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EXTRAORDINARIA — 2021
(RESUELTOS por Antonio Menguiano)

MATEMATICAS CC SS Tiempo maximo: 1 hsry 30 minutos

Se han de contestar tres problemas entre losregiagstos. Se permite el uso de cal-
culadoras siempre que no sean graficas o programabhue no puedan realizar
calculo simbdlico ni almacenar texto o formulasm@moria. Se utilice o no calcula-
dora, los resultados analiticos, numéricos y goafideberan estar siempre debida-
mente justificados. Esta permitido el uso de rdgia. graficas se haran con el mismo
color que el resto del examen. Todas las respuleatade estar debidamente razona-
das.

1°) Una empresa esta especializada en la prepardeinezclas de café. Utilizando

café colombiano, brasilefio y keniata, la empresarguomercializar paquetes de 1

kg con un coste de 8,50 euros el paquete. El pdecin kilo de cada clase de café es,
respectivamente, de 10 euros, 6 euros y 8 eurbgerg® que la cantidad de café co-
lombiano de la mezcla ha de ser el triple de laadé brasilefio, calcula el porcentaje
de cada tipo de café que ha de utilizarse en lzlmez

Seanx, y, z el porcentaje de café colombiano, brasilefio ydanjue se mez-
clan, respectivamente.

El sistema de ecuaciones lineales que se dedueaw®iado es el siguiente:

x+y+z=1 x+y+z=1
10x + 6y + 8z = 8,5} 20x + 12y + 16z = 17}.
x =3y x—3y=0

1 1 1 1
La matriz ampliada e’ = <20 12 16 17).
1 -3 0 0

Resolviendo por el método de Gauss:
1 1 1 1 F, - F, — 20F, 1 1 1 1
20 12 16 17 =>{F—>F—F }=> 0 -8 -4 -3]|=
1 -3 0 0 o8 0 -4 -1 -1
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:j {Pé - _'Fé} :> (g; é
F. —F.
3™ 3 0 4

1

4

1
11 1 1 )
=>{F3—>F3—2F2}=><0 4 1 1>=>22=1;z=5=0,5.
0 0

4y+05=1; 4y=0,5 y= 01;_5 =0,125.
x+0125+0,5=1; x+0,625=1; x =0,375.

Se mezcla 37,5 % de café colombiano, 12,5 % brasilefio y 50 % keniata.
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2 3 4 0 0 2 5 3 0
2°) Consideramos las matricés= <1 1 3>,B = <1 1 1) yC = (2 1 2).
_ 1 3 1 0 3 1
a) Calcula la inversa dé — B.
b) Calcula la matriX de dimensior2 x 3, que satisface la ecuacidd + C = XB.

c) ¢Es posible hacer el produdo C? Si la respuesta es afirmativa, calcula dicho
producto; en caso contrario, justifica porqué. p@&sble hacer el productdb- B? Si la
respuesta es afirmativa, calcula dicho product@aso contrario, justifica porqué.

a)
2 3 4 0 0 2 2 3 2
A—B=<1 1 3)—(1 1 1>=<0 0 2).
1 3 1 0 3 1 1 0 0

Se obtiene la inversa die— B por el método de Gauss-Jordan:

2 3 211 0 0 FoF 1 0 00 0 1
1 3
(A—BII)=<0 0 20 1 o>=>{F —>1F}:><0 0 1(0 1 0>=>
1 0 olo 0 1 2 722 2 3 211 0 0
1 0 00 0 1
0 3 21 o -2
1 0 00 0 1 1 0 0/0 0 1
=><o 3 2(1 0 —2>='{Fz—>§Fz}=' 01 23 0 %>
0 0o 10 3 O 0 0 10 £ 0
1 0 00 0 1 L (0 0 6
=>{F,->F-FRl=>(0 1 05 5 - =>(A—B)‘1=g-<2 ~2 —4).
0 0 1/0 % 0 0 3 0

b)
X-A+C=X-B; X-A—X-B=—C; X-(A—B) =—C;

X-(A-B)-(A-B)y'=-C-(A-B)™,; X-1=-C-(A-B)'=>

>X=-C-(A-B)™L.

0 O 6
_ 5 3 0\ 1
X=—C-(A—B)1:—(2 1 2)-;(2 -2 —4)=



s RS St S CP)

c)

Para que pueda efectuarse el producto de dos emt&cnecesario que el nu-
mero de columnas de la primera matriz sea iguaktjnémero de filas de la segunda
matriz y, la matriz producto, tiene las mismassfde la primera y las mismas columnas
de la SegundEM(a,b) . N(b,m) = P(a,m)-

B(z3) - Ci23) = No es posible.

C2,3) " Bz3) = P(23) = Sies posible.

0 0 2

cn=(G 3 Y11 1)ecn-G 3 %)
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3°) Dada la funci6if (x) = —22

fos, se pide:
a) Su dominio y puntos de corte con los ejes coordizna
b) Las asintotas horizontales y verticales, si existe
¢) Los intervalos de crecimiento y decrecimiento.
d) Los maximos y minimos locales.
e) La representacion grafica de la funcidon a paditos resultados anteriores.

a)
Por ser una funcién racional su dominio en el aaigjule los nameros reales,
excepto los valores reales xlgue anulan el denominador.

_ 24V4¥32 _ 24V36 _ 246
o 2 2 2

x?—-2x—-8=0; x =1+3=>x =-2,x, =4.

D(f) >R —{-2,4}.

Los puntos de corte con los ejes son los sigusente

2_ X, = —6 - A(—6,0)
EjeX=f(x) =020 =0; x2-36=0> —
x2-2x-8 ’ x, =6 - B(6,0)
. 0%-36 -36 9 9
EjeY 2x=0=f(0) =5——=="=25¢(02),

b)
Asintotas horizontales: son de la forgna k y son los valores finitos de la fun-
cion cuandox tiende a mas o menos infinito.

k= lim f(x) = lim =235

= 1= Larectay = 1 es asintota horizontal.
x—+00 x—4o00 Xx2—2x—8

Asintotas verticales: son los valores finitoscdpue hacen que la funcién tienda
a infinito o menos infinito: son los valores quellam el denominador.

x2—2x—8=0=>x;, = —-2,x, = 4.

Las rectas x = —2 y x = 4 son asintotas verticales.




c)
Una funcién es creciente o decreciente cuandoiswefa derivada es positiva o
negativa, respectivamente.

f’(x) _ 2x-(x%-2x-8)—(x%-36)-(2x—2) _ 2x3—4x?-16x—2x3+2x%+72x—72 _

(x%2-2x-8)2 - (x%2-2x-8)2
_ —2x%+56x-72 _ —2:(x?-28x+36)
T (x2-2x-8)2  (x2-2x-8)2

—2.(x2— —
2 (9; 28x+36) = 0; X2 — 28x + 36 = 0 x= 28+/784—-144 _
(x2-2x-8)2 2

ffx)=0=

28im=28i8m=14i4\/E${x1 =14 -4v10= 1,35 .
2 2 x, =14 + 410 = 26,65

» Numerador

m Denominador

: ' : f'(x)
-2 1,35 4 26,65

De la observacion de la figura adjunta y tenienda@anta el dominio de la
funcién, se deducen los periodos de crecimientecyatimiento, que son los siguien-
tes:

Decrec.: f'(x) <0 = x € (—o0,—2) U (14 — 4v10,4) U (14 — 4V10, + o).

Crecimiento: f'(x) > 0 = x € (—2,14 — 4V10) U (4, 14 + 4V10).

d)
La condicion necesaria para que una funcion temgeaximo o un minimo
relativo es que se anule su primera derivada.

Para diferenciar los maximos de los minimos serre@ila segunda derivada:
Si es negativa para los valores que anulan an@epai derivada se trata de un maximo
y, Si es positiva, de un minimo.

i _ —2:(2x—28)(x?—2x—8)?+2-(x%—28x+36)-[2-:(x?—2x—8)-(2x—2)]
f (x) o (x2-2x-8)*

—4-(x—14)(x?—2x—-8)+8-(x*—28x+36)(x—1) _
(x%2-2x-8)3 o

—4-(x3-2x%-8x—14x2+28x+112)+8-(x3-28x2+36x—x3+28x-36)
(x2-2x-8)3 -




_ —4(x3-16x%+20x+112)+8-(—28x%+64x—36) _ —4x3+64x%—-80x—448-224x%+512x—288

(x2-2x-8)3 (x2-2x-8)3

_ —4x3-160x2+432x-736 = F(x) = —4

(x2-2x-8)3

x3+40x%2-108x+184
(x2-2x-8)3

., - _ 4 135%+40-1,35°-108135+184 _ , (>0)
f"(x1 =1,35) = —4 (1,352-2-1,35-8)3 = (<0) 02

= Minimo relativo para x = 14 — 4+/10.

2_ _

flr =1,35) = 22— = 222 = 385 = Min. > P(1,35;3,85).
' - _ 4 2665°+40:26,65°-108-26,65+184 _  , (>0)

f"(xa = 26,65) = —4 (26,652—2-26,65—8)3 =—4 (>0) <0=

= Maximo relativo para x = 14 + 4v/10.

26,652-36 674,22
26,652-2:26,65-8 648,92

f(x, = 26,65) = = 1,04 > Max. - Q(26,65;1,04).

e)
El punto de corte de la funcion con la asintotazbatal es el siguiente:
_ x?-36 _ 2 — 42 _ _
fX)=1>—-——=1;, x*-36=x"—2x—-8; 2x =28, x=14>
x“—2x—8
= D(14,1).

La representacion gréfica, aproximada, de la iamek la de la figura adjunta.

- {‘ A4 {
L ] ' i
; | 4 |
. B I
B NP I T
| O |
:!:\J:" (x) RN I Lrrar
} I i i
| P D Q
g I R AT
SN0 7% 1 20 30 %
B TS S . -,l,k,,,-,,l,. H
J—t If
=4 |
,,,,, _ | W |
| |
|
i 1 |
-8
v i

*kkkkkkkkk



4°) Una empresa ha estimado que los ingresosggasinsuales (en euros) que genera
la fabricacion der unidades de un producto vienen dados por lasesites funciones:
Ingresosi(x) = 4x? + 800x. Gastosti (x) = 6x? + 460x + 672.

a) La empresa considera rentable el producto siredfiio que obtiene con él es ma-
yor o igual que cero. ¢ Cual es el nUmero minimarddades que debe fabricar la
empresa para que el producto sea rentable?

b) ¢ Cuadl es el numero de unidades que debe fabaieanpresa para que el beneficio
sea maximo? ¢,Cual es el beneficio obtenido ercaste?

c¢) El préximo mes se introducira una nueva normatjye obligara a la empresa a

fabricar al menos 100 unidades de este producteal¢gs el maximo beneficio que
podra obtener la empresa tras la implantacion @denesmativa? Justifica la respuesta.

a)
El beneficio es la diferencia entre los ingrestssygastos.
B(x) = I(x) — G(x) = 4x? + 800x — (6x% + 460x + 672) =
= 4x? 4+ 800x — 6x? — 460x — 672 = B(x) = —2x? + 340x — 672.

B(x) = 0 = —2x% 4+ 340x — 672 = 0; x2 — 170x + 336 = 0;

‘= 1704+128.900—-1.344 _ 170+v27.556 _ 170+166
B - 2

. - =85483=x, =2,x, = 168.

La funcionB(x) = —2x? + 340x — 672 es una parabola coéncaga), por ser
negativo el coeficiente de?, por lo cual:

La empresa debe producir entre 2 y 168 unidades para no tener pérdidas.

b)
B'(x) = —4x+340. B'(x) =0= —4x+340=0; x = 85.

El beneficio maximo se produce fabricando 85 unidades.

B(85) = —2-85% +340-85— 672 = —14.450 + 28.900 — 672 =
= 28.900 — 15.122 = 13.778.

El beneficio maximo es de 13.778 euros.

c)
B(100) = —2-100% + 340 - 100 — 672 = —20.000 + 34.000 — 672 =



= 34.000 — 20.672 = 13.328.

El beneficio fabricando 100 unidades es de 13.328 euros.
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59 En un sorteo, un jugador extrae dos bolasesmplazamiento de una urna que
contiene 2 bolas blancas, 3 bolas amarillas y &soégras. El jugador consigue el
primer premio si las dos bolas extraidas son bgrommsigue el segundo premio si las
dos bolas extraidas son amarillas y consigue e¢tgaremio si una de las dos bolas
extraidas es blanca y la otra no lo es. No hayprésios en el sorteo.

a) Calcula la probabilidad de que el jugador consigarimer o el segundo premio.
b) Calcula la probabilidad de que el jugador consigarcer premio.

¢) Si un jugador nos dice que ha obtenido premid saréeo0, ¢ cudl es la probabilidad
de que haya obtenido el tercer premio?

a)
2 1 3 2 2 6 8 4
P=P(bb)+P(aa)=E-;+E-;=%+%—%=—5=0,0889.
b)
R 7 2 8 8 2 16 16 32 16
P=P(bb)+P(bb) =+ --=+_=-==03556.

¢) Si un jugador nos dice que ha obtenido premid sarée0, ¢ cudl es la probabilidad
de que haya obtenido el tercer premio?

_ p(a0]109020) — P(bb)+P(bb) _ s _16_4_
P = P(3°[1°2°3°) = [P(bb)+P(aa)]+P(bb)+P(bb) g T 20 5 0,8.
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6°) Una determinada enfermedad afecta actualmébté&oade la poblacién. El Unico
test disponible para detectar la enfermedad tieagouwobabilidad del 99 % de clasifi-
car correctamente a los enfermos (probabilidadugeet|test dé positivo si la persona
tiene la enfermedad), mientras que la probabildkadue el test dé negativo si la per-
sona no esta enferma es del 95 %. Se pide:

a) La probabilidad de que una persona esté enfertradado positivo en el test.

b) La probabilidad de que una persona esté sanadsidanegativo en el test.

¢) La probabilidad de que el test dé el resultadcecto.

d) Existen indicios para creer que la enfermedadtafécicamente a un 1 % de la

poblacién. ¢ Cudl es la probabilidad de que unaparssté enferma si ha dado positivo
en el test en este caso?

- p=20,05-0,01=0,0005

- p=2095-0,05=0,0475

- p=2095-095=0,9025

a)
— __ P[En(®)] _ P(E)-P[(+)/E] _ 0,05-0,99 _
P=P[E/(+)] = P(+)  P(E)-P[(+)/E]+P(E)-P[(+)/E] = 0,05-0,99+0,95-0,05
0,0495  _ 0,0495 _
T 0,0495+0,0475  0,0970 0,5103.
b)
= P[E/(—)] = 22 P(E)-P[()/E] _ 0,95-0,95 _
P = P[E /( )] ~ P(=)  P(&)-P[(-)/E]+P(E)-P[(-)/E] ~ 0,05-0,014+0,95:0,95
09025  _ 09025 _
= 00005109025 00030 . 29994
c)

P=P[E/(+)]+P[E/(-)] =0,05-0,99 + 0,95 0,95 =

= 0,0495 + 0,9025 = 0,9520.

d)
El diagrama del arbol en este caso es el siguiente



-p=20,01-0,99 = 10,0099

-p=20,01-0,01=0,0001

-p=2099-0,05 = 0,0495

- p=2099-095= 09405

. _ PIEN(#)] _ P(E)-P[(+)/E] . 0,01-0,99 .
P=PIE/(H)] = P(+)  P(E)-P[(+)/E)+P(E)-P[(+)/E] = 0,01-0,99+0,99-0,05
0,0099 _ 00099 _ 0,1667.

~0,0099+0,0495  0,0594
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